既然没人见过活恐龙,那恐龙的 烫色

纪公园》和纪录片《与恐龙同行》系列 首次采用电脑建模技术将活生生的恐龙搬上 主,羽毛表面有一层金属光泽。换句话说,小 大银幕,让全世界的爱好者们都能看到这些动 物的风采。

今天随着技术的进步,我们也能看到更 多、更精良的古生物纪录片。但是随着影片的 热播和古生物文化的传播,很快一个新问题就 浮现在了大家眼前:

"这些动物的颜色是怎么配出来的?"

大家都很熟悉的恐龙——霸王龙复原图, 在欣赏画师作品的时候,不知道大家有没有想 过恐龙的颜色都是怎么配的呢?

对于这个问题,过去有一套言论说"画师 喜欢什么颜色就配什么颜色",而且这条言论 流传甚广。在很多平台都被冠以"冷知识"的 名号,但是在这里我要告诉大家,这是条谬 论。正所谓改编不是乱编,给古生物的复原画 配色也有门道在里头。

如果能从化石中找到颜色证据,那就是最 好的。在一些生物保留下来的皮肤和羽毛痕 迹中,科学家就找到过黑素体的痕迹。

这是一种生物体内的色素颗粒。科学家 只需要研究这些色素颗粒的排列方式,并且把 它和今天动物皮肤和毛发中的色素颗粒排列 方式进行对比,就能知道古生物生前 是什么颜色的。

> 想必我们最熟悉的可能就是那 几种羽毛恐龙的颜色了。比如在

20世纪90年代,电影《侏罗 2012年,古生物学家通过对小盗龙化石中残 海底被掩埋,所以才保存得如此完好。 留的黑素体,确定小盗龙身上的羽毛以黑色为 盗龙的颜色和今天的乌鸦是类似的,堪称"五 彩斑斓的黑"。

进化出这种颜色的原因也许和小盗龙的 生活环境有关,作为一种栖息在树上的掠食 者。当小盗龙藏在高高的暗色调的树冠上 时,黑色正好可以帮助它隐蔽,不容易被警惕 的猎物发现。

至于羽毛上的金属光泽,科学家本来以为 是吸引异性的工具。但是在2023年,小盗龙 的近亲舞龙也被确定了颜色。它的颜色和今 天的灰喜鹊类似,它的羽毛也带有金属光泽。

考虑到舞龙的标本并没有完全成年,还 没有到"找对象"的年纪。因此这种金属光泽 并不是拿来吸引异性的。现在认为这种光泽 有助于恐龙识别不同的个体,是它们独一无 二的"身份证"。

除了小盗龙和舞龙之外,中华龙鸟、近鸟 龙、尾羽龙、中国鸟龙、奇翼龙等恐龙也被确 定了颜色。但是这些恐龙的个头都不大,那 么有没有大家伙被科学家确定了颜色呢?你 别说,还真有。

中国鸟龙,其羽毛也许呈现红褐色。

比如生活在白垩纪早期加拿大的结节龙科 恐龙北方盾龙,它的体长约5.5米,重1.4吨。这 头装甲恐龙的化石呈现罕见的"木乃伊"形态 -不仅保留了皮肤和盔甲,就连部分内脏都 保存了下来,科学家推测它死后不久就沉入了

通过研究它细小鳞片中的黑素体,古生物 学家发现北方盾龙的颜色呈现红色,并且背部 的颜色比腹部深,可以称得上是一辆霸气的 "红色装甲车"

2023年,科学家在一具梁龙标本保存的 腿部皮肤化石中找到了黑素体的痕迹,从而得 以推出梁龙腿部的皮肤可能为姜黄色。也就 是真实梁龙的体色和BBC纪录片《与恐龙同 行》中的梁龙复原形象比较接近。

这是科学家首次知道蜥脚类恐龙的体 它的发现也许表明,巨大的蜥脚类恐龙也 许有着相当多样的色彩。

能够发现颜色的恐龙只是恐龙家族中的 冰山一角,更多没有发现皮肤和羽毛的恐龙该 怎么办呢?

虽然没有直接的证据,但是现代的动物可 以给我们提供参考。我们可以参考如今生态位 相近的一些动物进行配色——这种方法在恐龙 研究刚刚起步时就被用到过,古生物学家参考 了今天的鳄鱼、巨蜥、蟒蛇等大型爬行动物。将 大型的植食性恐龙体色复原为灰色和绿色为 主,而大型食肉恐龙的颜色则是以灰褐色为主。

但是今天随着恐龙研究的进展,我们知道 恐龙比我们之前认为的更加多样,完全可以参 考现代鸟类和哺乳动物。

例如在复原窃蛋龙类恐龙时,科学家会考 虑到它们和今天的鹤鸵,鸸鹋,雉科等鸟类有 相似的生活模式,因此就会参考它们的颜色。 而在复原驰龙科恐龙时,也会参考猛禽和犬科动

物的色彩,因为 它们也有类似的生 存策略。

说到这里就不得不提一个 经常被大家调侃的恐龙复原-纪录片《恐龙超世界》中的恐手龙因为披上 了一层粉色的羽毛,因此被大伙调侃为"小 猪佩奇配色"

其实这个复原也不能说完全的无厘头 恐手龙的生态位也许是类似今天的植食 性水禽,所以纪录片的制作组就选用了火烈鸟 的配色做参考。

不过也只能怪制作组学艺不精,因为火烈 鸟的颜色是因为在盐湖中滤食藻类才能拥有 的,而恐手龙既吃水生植物又偶尔吃鱼的习性 和火烈鸟明显不同,各种鹤和雁形目也许才是 恐手龙最好的参考。

总有人说恐龙复原如同盲人摸象,所以随 便配色也没什么不切实际的。但是在盲人摸 象的故事里,摸到象尾巴的盲人能够得出结论 "大象像绳子",这依然是按照已知证据合理得 出的推测,恐龙的复原也是一样的。

(据中国科普网)



大家都很熟悉的恐龙——霸王龙复原图

候

鸟

徙

3

再

次

拉

响



气温下降、食物稀缺的季节变化,又一次 吹响了候鸟的集结号,开启了全球性鸟类大迁 徙的序幕。入冬以来,数以万计的候鸟如同"过节" 一样,从各地出发,成群结队跨山越海,一路向南寻找温暖

的栖息地。 这是一次精准规划的迁徙之旅。我国是候鸟迁徙的重 要通道,全球9大候鸟迁徙路线中有4条贯穿境内,分别为 东亚一澳大利西亚迁飞通道、中亚迁飞通道、西亚一东非迁 飞通道以及西太平洋迁飞通道,几乎覆盖了我国全部领土 和领海。在漫长而复杂的飞行过程中,这些有着超强导航 能力的小精灵,能够通过日月星辰的位置变化,山脉、河流、 海岸线等地标来判断时间,确定自己的位置和方向。不仅 如此,它们的眼睛里像藏着"指南针",能够感知地球磁场指 引飞行,甚至还会利用偏振光、气味、风向等环境线索,辅助 导航保持飞行路线不发生偏离。

或许是基于这样的导航系统,它们才能在飞行中精准 地找到补给地,到达终点站。在江西,休养生息中的鄱阳 湖,以最低的水位摆出了丰富的鱼虾盛宴,迎接近60万只 候鸟"回家"。在这条东亚一澳大利西亚候鸟迁徙的重要线 路上,全球约95%以上的白鹤、80%以上的东方白鹳、70% 以上的白枕鹤来此越冬。

这是一次艰苦卓绝的长途之旅。在云南昆明滇池,大约 4万多只红嘴鸥,兵分三路,从蒙古国乌布苏湖、吉尔吉斯斯坦 湖流域、俄罗斯贝加尔湖南部地区和我国新疆博斯腾湖流域 长途跋涉飞抵这里。它们中最短的飞行距离近4000公里,最 长的距离超过6000公里,其中一部分需要飞越喜马拉雅山才 能到达目的地。在河南三门峡市,数万只从西伯利亚飞来的 天鹅,已经在黄河湾开始了冬季的新生活。

这是一次自强不息的蜕变之旅。迁徙,是候鸟一生之 中最为艰苦和死亡率最高的"冒险"行动。在这场飞越山海 的征途中,它们不但会像人类坐飞机一样,在空中遇到强气 流产生颠簸,还会经历狂风暴雨、浓雾、天敌攻击等无法预 知的挑战,影响视线导致它们失去方向感,甚至丧失性命。 此外,人类社会的城市化进程、海岸线和地形地貌的改变, 也会影响候鸟对熟知路线的判断,就像在外多年的人回至



大白菜上洗不掉的"黑点" 到底是什么?能吃吗?

冬季一到,白菜就成了咱餐 桌上的常客。它价格实惠,味道 可口,做法丰富,不管是炒着吃、 煮着吃、炖着吃还是腌着吃,都别 有一番风味。

营养丰富益处多

白菜的营养价值相当高:富 含多种维生素,尤其是维生素C 的含量甚至比橙子、橘子、柚子 等柑橘类水果都高,每天吃300 克白菜就能满足人体每日维生 素C需求。

吃白菜还能补充钙、钾以及 多酚和黄酮类物质,白菜中的膳 食纤维更是肠道"小卫士",能促

进肠道蠕动,帮助消化。

点,是咋回事?

这是白菜的一种生理性病 害,叫"白菜芝麻状斑点病"。它 的形成和氮肥施用量有关系,氮 黑点也不容易长出来或加重。

相对而言,生长周期短、叶球 松散的白菜,小黑点会少一些。 长了小黑点的白菜还能不能

一般来说,小黑点只是不好 看,对白菜的营养和味道都没什 么大影响,可以正常吃,不会对 身体不好。

白菜要这样挑、这样放 挑白菜的时候,要选那种叶 白菜叶子上有洗不掉的小黑 片完整、颜色鲜绿、没有黑斑,还

透着一股清新气味的。 买回来以后,放在干燥通风 的阴凉地,能让白菜保持新鲜,小

(据科普中国)

眼镜片上怎么总有彩色的油层啊! 超声波清洗机能洗干净吗?

很多人有这样的经历:戴着几年前配的眼 镜,视线却越来越模糊。随手用衣角擦了擦,镜 片还是糊糊的,于是网上下单了一个超声波清洗 机,据说不但能洗首饰等小物件,眼镜放进去也 能焕然一新。结果,谁用谁知道,虽然洗出了不 少灰尘,但镜片依然是油油糊糊的,没有任何的 改变。那么,超声波清洗机洗眼镜是智商税吗?

1. 眼镜片上的油光从哪里来?

现在天气越来越冷了,很多人都

用上了保温杯。很多暂时没用保温

杯的人,也正准备买一个。颜值是一

个保温杯的基本"担当",但当你把它

捧在手心时,会发觉比颜值更重要的

是材质。保温杯大多是不锈钢材质

耐高温且保温性能好。不锈钢材料

通常分为三种,"代号"分别是201、

里不合格保温杯,大多是采用201不 锈钢作为保温杯内胆。201不锈钢

的锰含量高,耐腐蚀性差,如果将其

作为保温杯的内胆,长时间存放酸性

物质就可能导致锰元素析出。金属

锰是人体必需的微量元素,但过量摄

钢。不锈钢与食品接触,其安全隐患

主要是重金属的迁移问题。因此,与

食品接触的不锈钢材质必须是食品

级的。食品级不锈钢最常使用的是

相较于304不锈钢遇到含氯离子的

物质,容易出现点状腐蚀。316不锈

钢就是进阶版了:它在304不锈钢的

基础上增加了金属钼,得以拥有更好

下几点:一"看"。保温杯的不锈钢杯

体要符合GB 4806.9-2016《食品

安全国家标准食品接触用金属材料

及制品》中的相关要求,看清标示的

材料成分和类型是否合格,不能只标

注"高级不锈钢""优质不锈钢"等简

单的信息;保温杯的密封盖应使用安

全耐热的PP材料。二"摸"。保温杯

的外胆和内胆表面抛光应该均匀一

致,没有划伤、碰伤或毛刺,焊接口平

滑。三"闻"。杯体应该没有刺激性

(据科普中国)

的异味。四"试"。倒入开水然后旋紧杯盖,在

2~3分钟后用手握如果没有明显的升温,说明

保温杯的保温效果较好;然后再将杯子倒置

4~5分钟观察是否有渗漏,没有的话就说明杯

子的密封性能好。

在选购保温杯的时候,要注意以

316不锈钢,更高级的进阶版。

耐腐蚀性较好的304不锈钢。

的耐腐蚀性,更加"扛打"。

304不锈钢,最常使用的不锈

人锰会伤害神经系统

201不锈钢,最擅长伪装。新闻

佄

温

怎

样

到

304和316。

眼镜片上有很多膜层,它们就像是眼镜的 保护伞。不同的膜层有不同的功能,能够抗油 污、抗磨损、防蓝光、减少反光和眩光。可以 说,戴框架眼镜所需要的附加功能,都要靠这 些膜层实现。

将用过一段时间的眼镜放在光源下仔细观 察,如果看着油油的,镜片表面反光不完整且有 很多不规则划痕,那你的眼镜可能是爆膜了。

不要用衣角和眼镜布用力来回擦镜片。事 实上,眼镜布只是用来包住眼镜以减少镜片与镜 盒之间的摩擦。直接使用眼镜布摩擦镜片相当 于用砂纸在打磨,脆弱的膜层很容易受损。

眼镜膜一旦损伤,会使得透光率变低,导致 使用者用眼疲劳甚至视力下降。由于损伤的膜 层很难修复,只能再去配一副新眼镜。建议大家 还是在日常使用过程中,尽量小心,延长眼镜的 使用期限。

2. 超声波清洗机能洗眼镜吗?

先说答案:能,但只能清洗表面的灰尘和手 洗不到的缝隙,镜片上严重的油污和生锈的鼻托

液体中产生空化作用,即形成微小气泡并在高压 下破裂产生冲击波,冲击物体表面及缝隙中的污 垢,使其迅速剥落,从而达到清洗的目的。

和缝隙中的灰尘,但这种振动对镜片和鼻托上的 严重油污是没有溶解效果的,甚至有可能会损伤 眼镜膜。如果要使用超声波清洗机清洗眼镜,要 记得将镜面朝上,减少镜面的摩擦。

3. 如何正确清洗眼镜?

低成本版: 先用冷水冲洗表面, 将洗洁精(或 偏中性的清洁剂)滴一滴在镜面上,以打圈方式 轻轻揉搓,再用冷水冲掉(注意不要用热水),用 软布或眼镜湿巾将水吸干。

懒人版:购买专业的眼镜湿巾,折叠包住镜 片后以画圈方式擦拭镜面,可以方便快速地清洁 眼镜,还有消毒的效果。

超声波清洁版:把眼镜正面朝上放入超声波 清洗机清洗,也可以加入一点点中性清洁剂,达 到溶解油污的效果,但清洗时间不宜过长。

如果鼻托生锈了,很难洗干净,建议直接换 -对新的,便宜又美观。

如果镜片清洗完还是有模糊的情况,建议 确认一下是否爆膜,尽快配新眼镜,以免影响视 (据科普中国)

靠超声波清洗机是无法洗净的。

超声波清洁机的原理是利用超声波振动在

使用超声波清洁机清洗眼镜,可以去除表面

在日常生活中,我们总是习惯将新鲜 的水果蔬菜放入冰箱,以保持它们的新鲜 度和口感。然而,你有没有发现过,这些 在冰箱里静静躺着的果蔬,表面竟然会布 旺盛,各种生理生化过程进行得越快,采 满细小的水珠,仿佛它们在"出汗"一样? 后寿命就越短。

物理原因:液化现象

这究竟是怎么一回事呢?

冰箱内部温度较低,通常用于保持食 物的新鲜和延长保质期,而刚从外界放入 的水果蔬菜,其表面和内部温度相对较 高,带有一定的热量。

当这些带有热量的水果蔬菜放入冰 箱后,其表面会迅速冷却。此时,如果冰 箱内部含有一定量的水蒸气(尽管冰箱内 部湿度较低,但仍会存在少量水蒸气),这 些水蒸气在遇到温度较低的水果蔬菜表 面时,会发生液化现象,即气态的水蒸气 转变为液态的水珠,附着在水果蔬菜表 为气调贮藏,常用的方法包括真空包装、 面,形成"出汗"的视觉效果。

生物学因素:果蔬也会呼吸

水果蔬菜在冰箱中仍然会进行微弱 的呼吸作用,释放二氧化碳和水蒸气。这 些释放的水蒸气同样可能遇到冷表面而 液化。当水果蔬菜表面凝结的水珠与二 氧化碳反应时,会形成微酸性的环境。

这种环境有利于真菌的生长和繁殖, 因此,需要注意保持果蔬的干燥和通风, 以避免腐烂。

什么是果蔬的呼吸作用?

止,但仍然是活体,其主要代谢过程是 (PPP)途径中的己糖激酶、果糖激酶和丙

奇怪,我家冰箱里的水果蔬菜

呼吸作用

呼吸作用是呼吸底物在一系列酶参 与的生物氧化下,经过许多中间环节,将 生物体内的复杂有机物分解为简单物质, 并释放出化学键能的过程。

果蔬有两种呼吸类型,即有氧呼吸和 无氧呼吸。呼吸作用同各种果蔬的生理 生化过程有着密切的联系。呼吸作用越

因此,我们在水果和蔬菜采后贮藏和 运输过程中,我们要设法在维持果蔬产品 正常的生命过程前提下抑制果蔬的呼吸。

如何抑制果蔬的呼吸作用?

降低环境温度 通过降低贮藏环境 的温度,可以抑制果蔬的呼吸酶活性,从 而降低呼吸强度。大多数果实在4~5℃ 的条件下贮藏效果最佳,而喜温果蔬则适 宜在12℃左右贮藏。

调节环境中氧气和二氧化碳浓度 适当增加二氧化碳浓度、降低氧气浓度可 以抑制果蔬的呼吸作用。这种方法被称 充氮包装等。

减少降低含水量 果蔬自身的含水 燥处理,减少果蔬的水分含量,可以降低 其呼吸强度,但需要注意避免过度干燥导 致细胞失活。

选择适当的贮藏方式 根据果蔬的 种类和成熟度,选择适合的贮藏方式,如 冷藏、气调贮藏、真空包装等,以最大限度 地抑制其呼吸作用,延长贮藏寿命。

冰箱为什么可以延长水果蔬菜的保质期?

低温环境下,果蔬细胞内与呼吸作用 相关的酶活性受到抑制,如三羧酸循环 果蔬采收以后,同化作用基本停 (TCA)、糖酵解(EMP)途径和磷酸戊糖

去除水分 在冰箱存放的蔬菜袋中 加入吸湿剂或者吸水纸,可以吸收袋子内 部的水分,有效地减少水珠的形成。要时 常查看水果蔬菜袋内部是否有水珠凝结,

种类,调节冰箱内的温度,保持在2-8℃ 之间。同时,注意保持适宜的湿度,以防 果蔬失水萎蔫。可以使用保鲜袋或保鲜

敞口降温 对于使用保鲜袋包装 量也会影响其呼吸作用。通过适当的干的果蔬,可以先敞口放入冰箱,让果蔬 的温度逐渐降至冰箱内的温度。等果 蔬的温度与冰箱内温度相近时,再扎紧 保鲜袋口。

> 都要及时关闭冰箱门。避免频繁开启,尽 量减少开启冰箱门的次数和时间,以减少 冷气流失和食物变质的风险。 此外,还要避免将热食或未冷却的

食物直接放入冰箱,以免增加冰箱内的 温度和湿度。定期清洁冰箱,确保内部 环境干净卫生,避免交叉污染。这些措 施都可以有效地抑制果蔬的呼吸作用, 延长其保鲜期。

肥用多了,就容易出现小黑点。

(据科普中国)

酮酸激酶等。这些酶活性的降低导 致呼吸作用进程减慢,从而减少有机 物的消耗。

低温还能抑制微生物的繁殖,这 些微生物会加剧果蔬的腐败过程。 低温通过减缓微生物的活性繁殖,延 缓病害的发生,低温有助于延长果蔬 的保鲜期。

低温环境下,果实呼吸代谢减弱, 同时也可减少了伤乙烯的产生释放。 乙烯是一种促进果实成熟和衰老的气 体,减少其产生乙烯的减少有助于保持 果蔬的品质。

如何延长果蔬的保鲜期? 方法很简单!

确保袋子始终保持干燥状态。

调节冰箱温度和湿度 根据果蔬的 膜包装果蔬,以保持其湿度。

及时关闭冰箱门 每次取放食物后,